

«Нет героев от роженья – они рождаются в боях»

«КР» продолжает серию публикаций, рассказывающих о героических участниках Курильского десанта.



Лежит пожелтевший от времени лист газеты «Сестрорецкий инструментальщик» от 23 февраля 1966 года. И весь материал этой газеты идет под рубрикой: «...Нет героев от роженья - они рождаются в боях...». Статья же Б. Альбертина «Дорога мужества» посвящена герою, имя которого знакомо многим гражданам - это Почтарев Тимофей Алексеевич - участник Курильской десантной операции.

Скромный 16-летний юноша-белорус появился в 1929 году в одном из цехов ленинградского завода «Электрик». Это был Тимофей Почтарев. Благодаря прилежному отношению к труду и внимательной помощи опытных рабочих, он стал слесарем высокой квалификации, - этими строками начинается повествование о герое. Мы же обратимся еще к одному источнику: вот что написано в кратком энциклопедическом справочнике Н.В. Вишневского «Сахалин и Курильские острова в годы Второй мировой войны»: «Почтарев Тимофей Алексеевич, род. 03.11.1913 в дер. Колосы Гомельской обл. (Белоруссия). Окончил 1 курс механического института. Работал слесарем на заводе в Ленинграде. В ВМФ с 1934 г. В 1938 окончил Севастопольское военно-мор. арт. училище береговой обороны. В боях в Великой Отечественной войне с 1941 года. Служил на Черноморском и Балтийском флотах командиром батареи, участвовал в боях под Нарвой, за что был награжден орденом Отечествен-

ной войны 2 степени, в обороне Ленинграда. После победы над Германией направлен в штаб ПВМБ. В ходе проведения Курильской десантной операции во главе сводного батальона морпехоты, в составе передового отряда десанта, 18.08.1945 высадился на о. Шумшу, захватил прибрежные оборонит. сооружения противника. Удостоен звания Героя Советского Союза (14.09.1945). После войны продолжал служить в ВМФ. В 1955 окончил Военно-морскую академию. С 1955 полковник Почтарев Т.А. в запасе. Проживал в г. Сестрорецке, в г. Ленинграде.».

Вернемся к строкам из статьи, которые подробнее рассказывают о фронтовых дорогах Тимофея Алексеевича: «...вскоре пришло и боевое крещение - война с белофиннами. От Ленинграда до Выборга прошел с боями молодой офицер со своим подразделением. Во время Великой отечественной несколько правительственные наград украсили тогда мундир боевого командира. Трижды он был ранен».

После войны Почтарев переводится на Дальний Восток. В буклете «Подвиг на островах», подготовленном Сахалинским областным краеведческим музеем и Сахалинским отделением всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, мы можем прочитать следующие строки: «Сразу после высадки, уже на берегу Шумшу, майор Почтарев направил отдельный взвод моряков-автоматчиков особого назначения, которым командовал старшина А.П. Белов, вглубь вражеской обороны для диверсионных целей. Остальные силы батальона морской пехоты быстро преодолели первые прибрежные линии обороны противника, и вышли к подножию высоты 171, где были встречены ураганным огнем и яростными контратаками самураев.

В это время автоматчики А.П. Белова уничтожили телефонную линию неприятеля, разгромили казарму караульной команды. Обнаружив радиолокационную станцию, они меткими выстрелами разбили изоляторы на антенных комплексах и тем самым вывели станцию из строя. В густом тумане взвод автоматчиков вышел на дорогу, которая привела его к высоте 165, расположенной рядом с высотой 171.

Послав на связь с майором Т.А. Почтаревым двух воинов, старшина А.П. Белов разделил своих бойцов на три группы. Действуя в поле зрения друг друга, они бесшумно подползли к вершине, забросали вначале оборонительные траншеи японцев

гранатами, а потом с криком «Ура!» ворвались в расположение самураев. Оставшиеся в живых японцы скатились на юго-восточный склон высоты.

Когда старшина А.П. Белов был тяжело ранен, взвод возглавил его заместитель старший сержант Г.В. Кулемин. Выполняя приказ майора Т.А. Почтарева, автоматы уничтожили расчет японского орудия и вели из него огонь по вражеским позициям. Посланные старшиной Беловым на связь с командиром батальона отличный стрелок сержант С.И. Рындян, кстати, уничтоживший из снайперской винтовки изоляторы на антенах радиолокационной станции, и старший матрос М.В. Власенко вились по дороге в легендарную группу техника-лейтенанта Александра Водынина. Впятером, ценой собственных жизней, они уничтожили семь вражеских бронированных машин.

Когда японцы поняли, что наш десант немногочислен, они попытались сбросить его в море. Ринулась в атаку пехота неприятеля. Майор приказал батальону залечь и не стрелять без его команды. Гроздная «Полундра!» пронеслась над островом, когда враг оказался совсем рядом. Самураи не выдержали натиска моряков.

Потом была еще одна контратака, на этот раз танковая. За бронемашинами бежала японская пехота. Моряки отбили пехоту от танков и обезвредили ее огнем из пулеметов и автоматов, а танки расстреляли из противопехотных ружей и забрасывали связками гранат.

Не давая неприятелю передышки, Почтарев лично повел воинов на решающий штурм высоты. Там совершили свой бессмертный подвиг старшина первой статьи Николай Вилков и матрос Петр Ильичев.

Морские пехотинцы, участвовавшие в десанте на Шумшу, проявили беззаветную храбрость и массовый героизм. Умел руководил боевыми действиями их командир Тимофей Алексеевич Почтарев. Он и стал одним из тех, кому было присвоено звание Героя Советского Союза».

В книге Ф.И. Пыжанова «Курильские острова» мы можем прочесть такие строки: «Почтарева, мыс, о. Шумшу - Отвесной выступ черного цвета». Назван в честь участника Курильского десанта, Героя Советского Союза Почтарева Тимофея Алексеевича.

О. Кожемяко,
директор краеведческого музея.

На фото: Герой Советского Союза Т. Почтарёв.